

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Олонецкія Епархіал. Вѣдомости вы-
ходятъ 2 раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 числа.

Подписная цѣна на Вѣдомости съ
достав. и перес. во всё гор. Россійской
имперіи: на годъ—5 р. на полгода—3 р.

Подписка принимается въ редакціи
при Олонецкой духовной семинаріи,
въ г. Петрозаводскѣ.

№ 15-й.

1-е Августа.

1901 г.

Статьи и корреспонденція адресу-
ются на имя РЕДАКЦІИ Вѣдомо-
стей, съ обозначеніемъ имени и
адреса автора, а также условій.

Авторы, желающіе получить непо-
ищенныя статьи обратно, прилага-
ютъ при статьяхъ почтовые марки

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича на имя Предсѣдателя Олонецкаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго:

„Отъ души благодарю Олонецкій Отдѣлъ Палестинскаго Общества за привѣтствіе“. „СЕРГІЙ“.

— Телеграмма сія послѣдовала въ отвѣтъ на слѣдующее привѣтствіе, посланное отъ имени Олонецкаго Отдѣла въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества:

„Москва. Его Императорекому Высочеству Великому Князю Сергію Александровичу.

Олонецкій Отдѣлъ Палестинскаго Общества, вознося Господу Богу горячія молитвы о здравіи Вашего Императорскаго Высочества своего Августѣйшаго Предсѣдателя, имѣеть счастье принести Вашему Высочеству свое привѣтствіе съ днемъ Вашего тезоименитства и выразить чувство глубокой преданности“.

Производство въ чинъ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 2 іюля 1901 года за № 54, членъ Повѣнческаго уѣзднаго отдѣленія Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта Иванъ Кудравцовъ, за выслугу лѣтъ, произведенъ изъ губерскихъ въ коллежскіе секретари, со старшинствомъ съ 1 августа 1899 года.

Епархіальныя извѣтія.

Перемѣны по службѣ.

Рукоположенъ окончившій курсъ духовной семинаріи Ювеналій Петровъ во священника къ церкви села Малой-Шалги, при служеніи Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, въ Свято-Духовскомъ кафедральномъ соборѣ 15 іюля.

Определены: личный почетный гражданинъ Іеронимъ Пишкewичъ — послушникомъ Каргопольскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, крестьянскія дѣвцы: Анна Зайцева, Капитолина Голозина, Марія Кузнецова и Теодора Яковлева — послушницами Паданскаго женскаго монастыря: первый резолюціею Его Пресвященства, отъ 19 іюля, остальные четыре — постановленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Пресвященствомъ 1 іюля.

Назначенъ состоящій въ числѣ братіи Олонецкаго архіерейскаго дома іеромонахъ Матеевъ — на должность казначея сего дома — предложеніемъ Его Пресвященства, отъ 19 іюля.

Перемѣнены: іеродіаконъ Кирилло Челмогорской пустыни Александръ въ Спасо-Преображенскій монастырь и послушникъ Муромскаго монастыря Василій Скворцовъ — въ Яшезерскую пустынь — резолюціями Его Пресвященства, отъ 7 и 19 іюля.

Умершіе: Діаконъ на вакансіи псаломщика при церкви села Пидьмы, Олонецкаго уѣзда, Семень Лавровъ умеръ 9 іюля, и заштатный священникъ Кенскаго прихода, Пудожскаго уѣзда, Теодоръ Преображенскій умеръ 10 іюля.

Награждены набедренниками: іеромонахи Александро Свирскаго монастыря Назаналъ и Теодоритъ — резолюціею Его Пресвященства, отъ 7 іюля.

Перемѣненіе изъ другой епархіи

Іеромонахъ Казанскаго Кизическаго монастыря Матеевъ, по соглашенію епархіальныхъ начальствъ Олонецкаго и Казанскаго, перемѣненъ въ Олонецкую епархію съ опредѣленіемъ въ число братіи архіерейскаго дома 14 іюля.

Назначеніе пенсіи.

Его Высочайшепревосходительствомъ, г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, 28 іюня 1901 года назначена пенсія вдовѣ умершаго въ отставкѣ съ пенсіею бывшаго учителя Каргопольскаго духовнаго училища, протоіерея Каргопольскаго Христорождественскаго собора Іоанна Суперанскаго, Аннѣ Суперанской, по 245 рубъ въ годъ, съ 22 января 1901 года.

Открывающіяся мѣста священника и псаломщика.

При строящейся церкви въ честь св. Зосими и Савватія на станціи Нидома Московско-Ярославско-Архангельской желѣзной дороги имѣютъ быть открыты вакансіи священника и псаломщика; священнику будетъ предоставлено содержаніе отъ дороги по 300 руб. въ годъ, квартира натурою, освѣщеніе и отопленіе и, кромѣ того, вознагражденіе за уроки въ школѣ — по штату; псаломщикъ будетъ получать содержаніе по 180 р. въ годъ, пользоваться квартирою, освященіемъ и отопленіемъ отъ дороги.

О присоединеніи къ православію.

Крестьяне: Петрозаводскаго уѣзда, Лижемскаго прихода, деревни Идемь-Сельги Иванъ Ведехинъ, 46 лѣтъ, Фоймогубскаго прихода деревень: Песковъ Марія Фокшна, Харловой — Евдокія Мошнікова, 74 лѣтъ, Шильти — Марія Куревина, 63 лѣтъ и дер. Ягорь-Лядини — Агиліна Котова, 24 лѣтъ и Падмозерскаго дер. Падмозера Параскева Каргополова 66 л., раскольники: финляндскій уроженецъ Илья Бергъ, лютеранскаго вѣроисповѣданія и мѣщанская дѣвица г. Полтавы Рахиль Гольштейнъ, іудейскаго вѣроисповѣданія, по предварительномъ наставленіи въ истинахъ св. православной вѣры, присоединены къ православію, причтампъ церквей: Ведехинъ — Лижемской, Фокшна, Мошнікова, Куревина и Котова Фоймогубской, Каргополова — Падмозерской, Бергъ — Самбатукской, Олонецкаго уѣзда и Рахиль Гольштейнъ — членомъ Олонецкой духовной консисторіи, протоіеремъ Василиемъ Соколовымъ, съ нареченіемъ ей имени „Ольга“.

Отъ Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Журнальнымъ опредѣленіемъ Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 25 мая 1901 года за № 33, утвержденнымъ резолюціею Его Преосвященства, отъ 5 іюня за № 1533, постановлено: „Отпечатать объявленіе одъ изданіяхъ Главнаго Штаба въ „Олонецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, для содѣнія уездныхъ отдѣленій, наблюдателей, завѣдующихъ и учащихся церковныхъ школъ“.

(Объявленіе см. въ Неофициальной части стр. 475—476).

Отъ Совѣта Олонецкаго Епархіальнаго женскаго училища.

„Совѣтъ училища симъ извѣщаетъ духовенство епархіи, что канікулы и пріемные экзамены отсрочены для воспитанницъ Епархіальнаго женскаго училища впредь до новаго объявленія, а потому родители пусть пріостановятся пока отправкаю дѣтей въ училище и на пріемные экзамены“.

Отъ Правленія Каргопольскаго духовнаго училища.

Правленіе Каргопольскаго духовнаго училища симъ объявляетъ, что пріемныя испытанія въ I классъ училища будутъ произведены— 17 авг. по **Закону Вожію**, 18 августа по **русскому языку съ церк.-славянскимъ** и 20 авг.—по **арифметикѣ**; переэкзаменовки во всѣхъ классахъ— 21 августа,

Отъ Совѣта Вытегорской второклассной школы.

Совѣтъ Вытегорской второклассной школы симъ объявляетъ, что пріемъ лицъ, желающихъ поступить въ число воспитанниковъ II-го класса сей школы по примѣру прежнихъ лѣтъ, имѣть быть произведенъ въ текущемъ году съ 1-го по 4-е сентября на слѣдующихъ условіяхъ:

1) Въ число учениковъ второклассной школы принимаются лица всѣхъ сословій православнаго вѣроисповѣданія, не моложе 11 лѣтъ отъ роду, по предварительномъ испытаніи въ знаніи ими курса одноклассной школы.

2) Явившіеся къ пріемнымъ испытаніямъ должны представить о завѣдывающему школою, не позже 1 сентября, свидѣтельства объ окончаніи ими курса одноклассной или двухклассной школы (церк.-приходской, министерской или земской); не получившіе же такового удостовѣренія отъ мѣстныхъ священниковъ о томъ, что они дѣйствительно окончили курсъ въ начальной школѣ и имѣютъ 11 лѣтній возрастъ.

3) Ученики, окончившіе курсъ одноклассной школы, могутъ быть принимаемы только въ младшее отдѣленіе II-го класса; для учениковъ же, окончившихъ курсъ въ двухклассныхъ школахъ, предоставляется право держать испытаніе для поступленія въ среднее отдѣленіе сего класса.

4) Успѣшно выдержавшіе испытаніе ученики принимаются въ школу и помѣщаются въ школьномъ общежитіи съ платою по 25 рублей ежегодно, причемъ наиболѣе бѣдные изъ нихъ, оказавшіе на пріемномъ испытаніи лучшіе успѣхи, будутъ приниматься на готовое содержаніе (въ настоящемъ году свободныхъ стипендій 4).

5) Ученики, принятые на стипендію, а равно и поступившіе за свой счетъ, пользуются отъ школы готовою квартирою съ отопленіемъ, освѣщеніемъ, столомъ и прислугою; одежду же должны имѣть собственную.

6) Взамѣнъ денежнаго (25 р.) взноса за содержаніе, ученикамъ предоставляется право вносить сельско-хозяйственные продукты (муку, крупу, масло, картофель и пр.), каковыя продукты будутъ приниматься школою въ зачетъ указанной суммы по мѣстнымъ цѣнамъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Олонецкія Епархіал. Вѣдомости вы-
ходятъ 2 раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 числа.

Подписная цѣна на Вѣдомости съ
достав. и перес. по всѣмъ гор. Россійской
имперіи: на годъ—5 р. на полгода—3 р.

Подписка принимается въ редакціи,
при Олонецкой духовной семинаріи,
въ г. Петрозаводскѣ.

№ 15-й.

1-е Августа.

1901 г.

Статья и корреспонденція адре-
суется на имя РЕДАКЦИИ Вѣдомо-
стей, съ обозначеніемъ имени и адре-
са автора, а также условій.

Авторы, желающіе получить испо-
лщенныя статьи обратно, прилага-
ютъ при статьяхъ почтовые марки.

НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Христіанско-нравственное ученіе о совѣсти *).

Въ виду такой важности вопроса о совѣсти, становится понятнымъ, какое мѣсто долженъ занимать этотъ вопросъ въ нравственномъ богословіи. Цѣль нрав. богословія, какъ извѣстно, заключается въ томъ, чтобы указаніемъ на нравственный законъ Божій и христіанскія обязанности, побудить вѣрующіихъ къ совершенствованію по Духу Христову, чтобы они жили (во внутренней и внешней жизни) такъ, какъ этого требуетъ нрав. законъ. Такимъ образомъ, въ нравственномъ богословіи обнимаются все тѣ нрав. требованія, которыя налагаются на насъ христіанскимъ закономъ, относительно всей нашей жизни и дѣятельности, относительно нашихъ поступковъ, чувствованій, желаній, мыслей... Какъ мы уже видѣли, главнымъ источникомъ ученія о нравственномъ законѣ и христіанскихъ обязанностяхъ служитъ *Божественное Откровеніе*, въ которомъ Богъ открылъ людямъ Свою Волю (Еф. 1, 9); чтобы человѣкъ *понялъ* этотъ законъ, *принялъ* его къ сердцу и, наконецъ, *осуществилъ* въ своей дѣятельности,—необходимо, чтобы онъ имѣлъ *умъ, сердце и волю*. Отношеніе между Божественнымъ Откровеніемъ, умомъ, сердцемъ и волей (приблизительно) такое: *Божественное Откровеніе* служитъ для вѣрующіихъ *руководствомъ* и въ области вѣры и въ нрав. жизни; *разумъ* правильно *познаетъ* нравственное ученіе Христово, подтверждаетъ его истинное достоинство, святость и благотворность для жизни; *сердце* (=совѣсть) *воспринимаетъ* и усвоить это ученіе, и при посредствѣ *воли* достигаетъ цѣли. Вотъ почему, имѣя въ виду такую тѣсную зависимость въ совѣсти между душевными способностями, вполне вѣрно, конечно, сдѣлать опредѣленіе совѣсти **А...**, авторъ статьи: „О совѣсти по ея нрав. наз-

*) Означеніе, см. № 14 «Олон. Епарх. Вѣд».

наченію“, когда писалъ: „совѣсть есть нравственная первосила духа нашего, которая проявляется въ *умъ* чрезъ сознаніе и разсужденіе о добрѣ и злѣ (Евр. V, 14), и въ *сердцѣ* чрезъ услажденіе Закону Божию по внутреннему челоуѣку (Рим. VII, 22), и въ *волю*, чрезъ влекущее къ добру возбужденіе, такъ что и она хочетъ творить доброе, хотя и злое прилежить ей ¹⁾“... Такъ какъ только при существованіи въ челоуѣкѣ совѣсти, возможно ему различать доброе отъ злаго; такъ какъ только совѣсть наблюдаетъ за всѣми нашими мыслями и дѣлами, производитъ пѣтъ оцѣнку; наказываетъ насъ страхомъ и стыдомъ, или награждаетъ одобреніемъ, радостію и раскаяніемъ; такъ какъ, далѣе, и само нравственное богословіе старается подбѣствовать именно на сердце (совѣсть), то становится воистинѣ понятнымъ, какое важное, незамѣнимое мѣсто и значеніе долженъ занимать вопросъ о совѣсти въ нравственномъ богословіи.

Остается (хотя поверхностно) взглянуть на то, какъ же въ нрав. богословіяхъ опредѣляется совѣсть, какъ смотрѣли на нее учителя Церкви и ближайшіе къ намъ богословы. Семьки въ данномъ случаѣ на книги Св. Писанія не можетъ быть, потому что, какъ уже выше замѣчено, въ этихъ книгахъ нѣтъ не только научнаго, но и вообще никакого опредѣленія совѣсти. Краткія сужденія Св. Писанія о совѣсти нами уже были приведены, точно также указывали мы отчасти ученія о ней и Св. Отцовъ. Приведемъ еще цитаты двѣ изъ О.о. Церкви; главнымъ же образомъ, обратимъ вниманіе на то, какъ смотрятъ на совѣсть современные богословы, и при томъ тѣ изъ нихъ, которые, по нашему мнѣнію, наиболѣе ясно и точно ее опредѣляютъ.

Максимъ Исповѣдникъ писалъ: „Мы имѣемъ судилище, присущее нашей природѣ, естественный законъ (совѣсть), научающій насъ устремлять волю отъ премудрости, присущей всѣмъ вещамъ, къ познанію Создателя вселенной“ ²⁾. У *Григорія Богослова* находимъ такое опредѣленіе совѣсти: „Богъ явилъ челоуѣку величайшее милосердіе, когда далъ ему, кромѣ всего прочаго, законъ, пророковъ и еще прежде того—естественный законъ—неписанный, сего испытателя дѣлъ нашихъ“ ³⁾, т. е. совѣсть.

Изъ современныхъ богослововъ болѣе правильныя понятія о совѣсти даютъ А...., авторъ статьи „О совѣсти по ея нрав. назначенію“, Ив. Поповъ и прот. Ишмевъ, мнѣнія которыхъ мы и приведемъ.

А... пишетъ, что совѣсть есть Богъ внутри насъ научающій насъ различать правое и неправое... Правда, и весь духъ челоуѣка, какъ дыханіе Божества (Быт. 2 гл.), можетъ вести челоуѣка къ усовершенствованію, уподобленію своему Первообразу, „по совѣсти, какъ высшая сторона нашего духа, которою онъ обращенъ къ Богу, первая припиааетъ въ себя впечатлѣнія свѣта Божественнаго. Нрав. сужденіе разума и нрав. чувство,—это уже проявленіе совѣсти, или отраженіе на умѣ и на сердцѣ того свѣта Бо-

¹⁾ Вятскія Епарх. Вѣдом. за 1873 г., стр. 628.

²⁾ Ив. Поповъ. «Естеств. законъ»... Введеніе, стр. IV.

³⁾ Григ. Богосл., Рус. перев. 1889 г., т. II, стр. 27.

жественнаго, который первоначально падает на совѣсть и ею принимается дѣльно, тогда какъ въ разумѣ и сердцѣ онъ разлагается на сіяніе знанія и на теплоту чувства сердца“... ¹⁾).

Ив. Поповъ такъ говоритъ о совѣсти: „Совѣсть есть сознание, обнимающее собою представленіе о нрав. законѣ или идеалѣ, оцѣнку съ его точки зрѣнія субъекта и его дѣятельности, и возникающее въслѣдствіе этого радостное или мучительное чувство“ ²⁾. Сущность совѣсти, по нему, состоитъ „въ чувствѣ должнаго, нормальнаго, сообразнаго съ идеаломъ; которое соединяется съ представленіемъ о добромъ дѣйствіи и намѣреніи, и обратныхъ чувствованіяхъ, возникающихъ при представленіи дѣйствія или намѣренія злого. Это чувство представляетъ ядро формальной стороны совѣсти. Презрѣніе къ своему Я, когда совершаются дѣла, несогласныя съ нравственнымъ идеаломъ, одобреніе, когда происходитъ дѣятельность, согласная съ нравственнымъ идеаломъ, все это отличается уже производнымъ характеромъ“... ³⁾. Гораздо короче и яснѣе опредѣленіе совѣсти у прот. Янишева. Онъ пишетъ: „Совѣсть есть одновременное сознание какъ свободныхъ намѣреній и дѣйствій человека, предполагаемыхъ-ли только, или совершающихся, или уже совершившихся и только воспринимаемыхъ, такъ и тѣхъ даженій нрав. чувства, которыми сопровождается эти намѣренія и дѣйствія“... ⁴⁾. Или, приведемъ другое опредѣленіе совѣсти, сдѣланное имъ же: „Совѣсть есть сознание душевныхъ явленій нравственнаго характера“. Краткое, но вполне ясное и точное опредѣленіе совѣсти, съ которымъ нельзя не согласиться.

Сдѣлаемъ краткое резюме доселѣ сказанному о совѣсти.

I. Совѣсть есть законъ природы, начертанный въ сердцѣ каждаго человека, или лучше — нравственный законъ, вложенный Творцомъ въ сердце каждаго человека отъ природы.

II. Богъ — Объяснитель совѣсти; Онъ же ея и вѣрность, и сила, и опора.

III. Совѣсть становится на высшую степенъ только при помощи и посредствѣ Божественнаго Откровенія; безъ послѣдняго, — совѣсть меркнетъ, глухнетъ, хотя окончательно не можетъ уничтожиться, ибо самоосужденіе и самоодобреніе, въ силу нравственныхъ мотивовъ, *вѣчно* остается въ душѣ человека.

IV. Главнымъ источникомъ ученія о нравственномъ законѣ и христіанскихъ обязанностяхъ служитъ Божественное Откровеніе. Чтобы это Откровеніе было познано, человекъ долженъ имѣть разумъ, чтобы воспринять — сердце; наконецъ, чтобы приведено въ исполненіе — волю.

И такъ, „совѣсть есть нравственная первоила духа нашего, которая проявляется въ умѣ чрезъ сознание и разсужденіе о добрѣ и злѣ; въ сердцѣ — чрезъ услажденіе Закономъ Божию во внутреннему человеку, и въ волѣ чрезъ влекущее къ добру возбужденіе“... М.

¹⁾ Вятск. Епарх. Вѣд. 1873 г., стр. 628. ²⁾ Ив. Поповъ: «Естеств. законъ», стр. 178.

³⁾ Тамъ же, стр. 498. ⁴⁾ Протон. Янишевъ: «Изъ лекцій по нрав. богосл.», стр. 17-я.

КРАТКОЕ РУКОВОДСТВО ПО РАСКОЛОВѢДѢНІЮ *).

Въ чемъ состоитъ главное заблужденіе поповцевъ? Самое главное заблужденіе поповцевъ состоитъ въ ученіи о томъ, что истинная Церковь Христова можетъ существовать безъ епископовъ съ одними священниками.

Какія другія заблужденія вытекаютъ отсюда? Слѣдующія: Церковь Христова можетъ обойтись безъ совершенія таинства священства и безъ освященія мѣра для таинства мѣропомазанія, благодать хиротоніи можетъ перейти на время къ еретикамъ отъ которыхъ посредствомъ особаго чинопріема можно принимать священниковъ для совершенія требъ и богослуженія, и нѣкоторыя др.

Какіе раскольники называются былопоповцами? Тѣ, которые учатъ, что до нужды можно принимать къ себѣ священниковъ, рукоположенныхъ православными епископами, если только эти священники согласятся бѣжать къ нимъ отъ православной Церкви, подвергнуться особому чинопріему и совершать богослуженіе и таинства по старопечатнымъ книгамъ и съ соблюденіемъ старыхъ обрядовъ. Такъ какъ эти раскольники имѣютъ только бѣглыхъ поповъ, то ихъ и называютъ *былопоповцами*.

Какъ былопоповцы принимаютъ къ себѣ священниковъ, бѣжавшихъ отъ православной Церкви? Двоюко: чрезъ повтореніе мѣропомазанія (2-мъ чиномъ) и чрезъ отреченіе отъ ересей (3-мъ чиномъ).

Какіе священники рѣшались и рѣшаются переходить къ былопоповцамъ? Такіе, которые за проступки грозилъ судъ или даже было запрещено священнодѣйствовать, или такіе, которые выше всего цѣнили богатство и за деньги были готовы на все. Бывали у былопоповцевъ священниками проходимцы, никогда не бывавшіе священниками, и совершали требы и богослуженіе.

Когда и гдѣ появилась былопоповщина? Былопоповщина появилась въ концѣ 17 столѣтія. Первыя общины ея жили въ предѣлахъ Нижегородскихъ, Донецкихъ, Черниговскихъ и въ Польнѣ. На первыхъ порахъ центромъ былопоповщины былъ Керженецъ (въ Нижегород. губ.) съ его скитами, но вскорѣ онъ уступилъ свое мѣсто Вяткѣ (въ Могилев. губ.), которая около 70 лѣтъ была опорой всей былопоповщины. Во второй половинѣ 18 столѣтія центрами былопоповщины сдѣлались Москва съ ея Рогожскимъ кладбищемъ и Иргизъ (въ Саратовской губ.).

Всѣ ли былопоповцы согласны между собой въ ученіи? Нѣтъ, они разнятся между собой въ нѣкоторыхъ пунктахъ ученія и потому раздѣляются на перемазанцевъ, діаконовцевъ и лужковцевъ.

Когда выдѣлились въ особый толкъ перемазанцы и почему? Перемазанцы выдѣлились въ особый толкъ въ концѣ 70-хъ годовъ 18 столѣтія изъ-за чинопріема бѣглыхъ поповъ. Рогожцы и большинство другихъ поповцевъ стояли за пріемъ вторымъ чиномъ, а діаконовцы—за пріемъ третьимъ чиномъ. Для рѣшенія спорнаго вопроса со-

*) Продолженіе, см. № 14 „Олоп. Епарх. Вѣд.“.

ставленъ былъ въ Москвѣ въ 1779 г. соборъ, но обѣ стороны остались при своемъ мнѣніи и соборъ кончился непримиримою враждою спорившихъ. Послѣ этого собора рогожцы получили названіе „перемазанцевъ“ и нашли себѣ послѣдователей въ скитахъ керожонскихъ, иргизскихъ и отчасти въ стародубскихъ.

Какіе раскольники называются діаконовцами? Тѣ, которые держатся ученія бѣлаго діавона Александра, что а) бѣглыхъ поповъ нужно принимать безъ повторенія муропомазанія, чрезъ одно отреченіе отъ ересей, такъ какъ правила церковныя запрещаютъ священнодѣйствовать іерею, принятому отъ ереси чрезъ муропомазаніе; б) что четвероконечный крестъ достоятъ почитанія такъ же, какъ и восьмиконечный и в) что молитву Іисусову можно употреблять со словами „Боже нашъ“.

Чѣмъ особенно отличаются діаконовцы отъ другихъ былопоповцевъ? Тѣмъ, что смотря на православную Церковь болѣе снисходительно, чѣмъ другіе бѣглоповцы, особенно лужковцы.

Кодѣ, идѣ и по какому поводу явилось лужковское согласіе? Лужковское согласіе появилось въ первой четверти 19 столѣтія въ посадѣ Лужки, Чернигов. губ. (отсюда и названіе), по поводу дозволенія правительства (при императорѣ Александрѣ I) имѣть раскольникамъ бѣглыхъ поповъ, которые должны вести метрики. Считая истиннымъ только тайное священство, которое, по ихъ мнѣнію, только и можетъ быть въ нынѣшнее антихристово время и смущался требованіемъ вести метрическія записи, бѣглоповцы посада Лужки признали всѣхъ принявшихъ дозволенныхъ правительствомъ бѣглыхъ поповъ еретиками и отделились отъ нихъ.

Чѣмъ отличаются лужковцы отъ другихъ былопоповцевъ? Тѣмъ, что принимаютъ нѣкоторыя, свойственныя безпоповцамъ, мнѣнія, а именно: антихристу уже царствуетъ и вскорѣ должна наступить кончина міра; не нужно принимать присяги, поступать въ военную службу и приносить просфору за царя.

Нѣтъ ли поповцевъ, которые принимаютъ почти всѣ мнѣнія безпоповцевъ? Есть, это — „поповцы, управляемые уставщиками“. Послѣдователи этого толка дозволяютъ уставщикамъ крестить дѣтей, исповѣдывать и причащать больныхъ какими-то запасными дарами, сводить браки по благословенію родителей, — вообще приняли всѣ, кромѣ прекрещиванія, безпоповщинскія мнѣнія.

Какой изъ поповщинскихъ толковъ самый распространенный, опасный и вредный для православія? Толкъ пріемлющихъ австрійское или бѣлокриничское священство. Послѣдователи его составляютъ $\frac{2}{3}$ общаго количества всѣхъ раскольниковъ и находятся въ большинствѣ епархій Европейской Россіи, въ Сибири и за-границей. Толкъ этотъ имѣетъ трехчленную іерархію и всѣ таинства, хотя и не законныя. Молитвенныя зданія его по своему внутреннему устройству и богатству украшеній совершенно сходны съ православными храмами; ихъ священно-служители облачаются въ такія же священныя одежды, какъ наши, стараются истово отправлять церковныя службы и пользуются пол-

ною свободою не только при совершеніи богослуженія, но и при перѣздахъ по Россіи съ дѣлю утверждать своихъ единомышленниковъ въ вѣрѣ и совращать православныхъ въ расколъ.

Когда, и въ кѣмъ основанъ этотъ толкъ? Этотъ толкъ основанъ въ 1846 г. въ Австріи, въ селеніи Бѣлая Криница (отсюда и названіе толка), Главными дѣятелями по его учрежденію были бѣглоповицкіе монахи: Павелъ Бѣлокриницкій, Геронцій и Алимпій, которые сманили къ себѣ заштатнаго босносараевскаго митрополита Амвросія и тайно увезли изъ Константинополя въ Бѣлую Криницу. Тамъ онъ былъ принятъ въ расколъ такимъ же чиномъ ¹⁾, какъ имъ принимались бѣглецы, совершали архіерейскія служенія для раскольниковъ, посвятили нѣсколькихъ изъ нихъ въ священники и диаконы, а двухъ — даже въ архіереи. Послѣдніе тоже начали ставить священниковъ и архіереевъ. Такимъ образомъ австрійская іерархія распространилась сначала за границей, а затѣмъ и у насъ въ Россіи. Въ настоящее время архіереевъ и поповъ — „австрійцевъ“ очень много. Главными центрами толка приѣмлющихъ австрійское священство служатъ Москва съ ея Рогожскимъ кладбищемъ и Бѣлая Криница.

Какъ раздѣляются послѣдователи толка приѣмлющихъ австрійское священство? На окружниковъ и не окружниковъ. Первые принимаютъ „Окружное посланіе“, а вторые — нѣтъ.

Что такое Окружное посланіе? Это — сочиненіе дьяконоваца Иларіона Егорова Кабанова, человека умнаго и начитаннаго. Написано оно въ 1862 г. Въ немъ составитель высказалъ сужденія, очень близкія къ ученію православной Церкви: а именно, что истинное священство и безкровная жертва пробудутъ до скончанія вѣка; что это священство находится въ великороссійской и греческой Церкви, а стало быть, и у нихъ старообрядцевъ, потому что заимствовано ими отъ грековъ; что подъ именемъ Иисуса православная Церковь вѣруетъ въ Сына Божія, а не антихриста; что крестъ четвероконечный есть образъ креста Христова и т. д. Такимъ содержаніемъ Окружное посланіе вызвало между приѣмлющими австрійское священство сильныя волненія и раздоры, не прекращающіеся до настоящаго времени, повело къ раздѣленію толка на двѣ части и подорвало всѣ основы старообрядчества.

Какъ смотрѣла и смотритъ церковная и гражданская власть на расколъ? Она считаетъ его злою и потому съ самаго появленія его принимала цѣлый рядъ мѣръ къ его уничтоженію.

Какія мѣры принимались противъ раскола гражданскою властію? Начиная

¹⁾ Принятіе Амвросія въ расколъ происходило такъ: сначала онъ, стоя противъ царскихъ вратъ, проклялъ всѣ ереси, (славянскій чинъ проклятій ересей былъ написанъ для него греческими буквами, и потому Амвросій проклиналъ, самъ не зная что), потомъ удалился съ бѣглыми іеромонахомъ Геронимомъ въ алтарь для исповѣди, но Геронимъ не зналъ по гречески, а Амвросій по русски и потому они только посмотрѣли другъ на друга. Въ заключеніе Геронимъ помазалъ Амвросія деревяннымъ масломъ, отверзъ царскія врата и объявилъ его достойнымъ сана митрополита

съ царя Алексѣя Михайловича до Петра I включительно противъ раскольниковъ принимались очень строгія мѣры: ихъ казнили, заключали въ тюрьмы, наказывали ссылкой и т. п. Въ царствованіе Екатерины Великой и Александра I къ раскольникамъ относились мягко; при Императорѣ Николаѣ Павловичѣ противъ раскольниковъ былъ изданъ цѣлый рядъ стѣснительныхъ мѣропріятій, при Александрѣ II опять было сдѣлано послабленіе, а при Александрѣ III нѣмъ даны нѣкоторыя гражданскія права и свобода отправлять богослуженіе и требы, но строго запрещено распространять расколъ и совращать православныхъ въ него, а также совершать дѣйствія, могущія произвести соблазнъ, каковы, напр.: крестные ходы, употребленіе вѣѣ домовъ, часовенъ и молитвенныхъ зданій церковнаго облаченія или монашескаго и священническаго одѣянія, раскольническое пѣніе на улицахъ и площадяхъ.

Какія мѣры противъ раскола принимала церковная власть? Церковная власть дѣйствовала на расколъ мѣрами духовнаго характера. По распоряженію ея пастыри церкви увѣщевали раскольниковъ оставить свои заблужденія и обратиться въ лоно православной Церкви; православные писатели написали множество сочиненій, въ которыхъ доказывалось неправота раскола; многіе изъ православныхъ стараются раскрыть лжеученіе раскола на устныхъ бесѣдахъ.

Достигаютъ-ли цѣли принимаемаго правительствомъ мѣры? Достигаютъ, но лишь отчасти: многіе изъ раскольниковъ возсоединились и возсоединяются съ Церковію, но большинство ихъ и теперь находится вѣѣ ея.

Давно-ли появилось у раскольниковъ стремленіе къ возсоединенію съ православною Церковію и какое средство для облегченія ихъ придумала церковная власть? Стремленіе къ соединенію съ православною Церковію явилось у раскольниковъ во второй половинѣ 18 столѣтія. Многіе изъ раскольниковъ не присоединялись къ православной Церкви исключительно изъ-за старыхъ книгъ и обрядовъ. Видя это церковная власть нашла возможнымъ дозволить такимъ лицамъ употребленіе старыхъ книгъ и обрядовъ, но съ тѣмъ, чтобы они соединились съ православною Церковію, покорились ея власти и приняли отъ нея законное священство. Такое условное единеніе старообрядцевъ съ православною Церковію называется *единовѣріемъ*. Оно существуетъ на особыхъ правилахъ, утвержденныхъ въ 1800 г. Императоромъ Павломъ I.

Достигаетъ-ли своей цѣли единовѣріе? Достигаетъ: чрезъ него соединились съ церковію многія видныя лица въ расколѣ, напр., Навель Прусскій, и принесли Церкви большую пользу своими трудами по обращенію раскольниковъ.

Б. П.

(Продолженіе будетъ).



Отъ Петрозаводска до Іерусалима и обратно *).

(Путевыя замѣтки и впечатлѣнія паломника).

Мертвое море находится въ юго-восточной части Палестины и лежитъ на 184 саж. ниже уровня Средиземнаго моря, будучи сжато между двумя бряжами высокихъ горъ Аммонитскихъ и Моавитскихъ на востокъ и Іудейскихъ на западъ. Имѣя эллиптическую весьма удлинненную фигуру, оно простирается отъ ССВ на ЮЮЗ на 71 версту въ длину; наибольшая же ширина его не превосходитъ 16¹/₂ версты. На сѣверѣ къ морю примыкаетъ широкая долина Іордана, а на югѣ—широкая болотистая равнина Сибка. Полуостровомъ Лизаномъ, относительно низкимъ и лишеннымъ всякой растительности, который узкою полосой далеко выступаетъ въ море съ восточнаго берега, это послѣднее дѣлится на 2 неравныя части, изъ которыхъ сѣверная приблизительно вчетверо болѣе южной. Въ послѣдней глубина моря не велика—не превышаетъ 2¹/₂ сажени, тогда какъ въ сѣверной части она достигаетъ до 164 сажени.—Въ Библии Мертвое море имѣетъ различныя названія: называется оно иногда—„восточнымъ моремъ“ въ противоположность Средиземному, западному, иногда „моремъ пустыни“ или „равнины“, по глубокой пустынной долині, въ которой находится; иногда же моремъ „соли“ или „соленымъ“, по обилію соли въ его водахъ. Соли дѣйствительно такъ много въ водахъ Мертваго моря, что солоностію своею она далеко превосходитъ соленость водъ Средиземнаго моря и океана; отсюда и плотность ея, по изслѣдованіямъ ученыхъ г.г. Виня и Лярте, на различной глубинѣ колеблется между 1160 и 1230 (тогда какъ плотность океана не превышаетъ 1027); иначе говоря, въ 4-хъ частяхъ воды Мертваго моря всегда одну часть составляютъ соли. Въ преизбыткѣ насыщая воды Мертваго моря, соль обильно пропитываетъ собою и прилегающія къ нему окрестности. Берега его на далекое пространство сплошь покрыты солянымъ налетомъ и самое дно покрыто кристаллами соли и синимъ иломъ. Около же юго-западной оконечности моря вдоль берега возвышается весьма значительная сплошная залежь соли, извѣстная подъ именемъ горы Содомъ или горы Соли. У древнихъ писателей,—Павзанія, напр., Галіена, ев. Іустина, Евсевія и др., Мертвое море называется его настоящимъ именемъ, т. е. «Мертвымъ», безъ сомнѣнія, по отсутствію въ его водахъ всякой органической жизни. Блаж. Іеронимъ, напр., выражаясь о Мертвомъ („горчайшемъ“) морѣ, что въ немъ не можетъ существовать ничто живое, замѣчаетъ, „что рыбы, увлекаемая въ это море теченіемъ Іордана, тотчасъ же погибають и всплывають на его поверхность“. Тоже говорятъ и новѣйшіе изслѣдователи Мертваго моря. Такъ, лейт. Линчъ, въ теченіи 22 дней бороздившій это море въ всѣхъ его направленіяхъ, въ своемъ официальномъ отчетѣ заявляетъ, что за все время его плаванія по Мертвому морю онъ не видѣлъ въ немъ ничего живаго и что по возвращеніи въ Америку, разсматривая въ самый сильный микроскопъ его воду, не открылъ въ немъ ни малѣйшаго слѣда живаго существа. Съ другой сторо-

* Продолженіе. См. № 14 «Олон. Епарх. Вѣд.».

ны г. Виль (1865 г.) сообщает, что рыбы и раковины притоковъ Мертваго моря умираютъ немедленно въ водѣ этого послѣдняго и всё усилія его найти живыхъ существъ въ самомъ морѣ остались безъ результата. „Въ известномъ районѣ, говоритъ онъ, около устья, тамъ гдѣ солоность воды смягчена притоками, видны рыбы и раковины; онѣ умираютъ тотчасъ же, какъ только пересаживаютъ ихъ въ болѣе соленую воду“¹⁾.— Причина мертвенности или безжизненности Мертваго моря заключается, по словамъ ученыхъ и естествоиспытателей, въ громадномъ количествѣ соляныхъ частей, содержащихся его водами, въ ихъ чрезвычайной солоности (г. Лярте). По свидѣтельству путешественника г. Коптева (1887 г.), опускавшаго ариометръ Болѣ въ воды этого моря, воды Мертваго моря содержатъ въ себѣ насыщениа соли 21⁰/₀, а такъ какъ, по его замѣчанію, кристаллизація соли изъ солянаго раствора начинается при 25⁰/₀, то оказывается, что недостаетъ всего 4⁰/₀, чтобы все Мертвое море обратилось въ сплошную соленую массу²⁾.—Селеній или какихъ либо постоянныхъ жилищъ у самаго моря не находится совсѣмъ и относительно вліянія Мертваго моря на здоровье людей, которые вынуждены бываютъ обитать у его береговъ или на его поверхности болѣе или менѣе продолжительное время, на основаніи наблюденій надъ здоровьемъ членовъ ученыхъ экспедицій, бывшихъ здѣсь въ половинѣ сего (XIX) столѣтія, можно сказать слѣдующее. Въ 1835 году Ирландецъ Костиганъ, пробывши на этомъ морѣ съ научною цѣлію 5 дней, заболѣлъ и вскоре умеръ; та же участь постигла и Молине въ 1847 году, плававшего по морю съ научною же цѣлію въ теченіи 3-хъ дней, равно какъ и доктора Дала изъ экспедиціи Линча. Самъ г. Линчъ въ своемъ отчетѣ вотъ что писалъ по этому поводу. Въ теченіи двѣнадцати дней плаванія по Мертвому морю всё мы, за исключеніемъ одного, пользовались наилучшимъ здоровьемъ; но теперь появились симптомы, внушившіе мнѣ беспокойство. Всё мы стали похожи на страдающихъ водянкою; худые пополнѣли, а полные стали толстяками; блѣдныя лица покрылись румянцами, а бывшіе румяными побавроузли. Наконецъ, малѣйшая царапина переходила въ нагноеніе и по тѣлу многихъ изъ насъ показались небольшія пустулы. Всё сильно жаловались на боль, производимую ѣдкой морскою водою, когда она прикасалась къ обнаженнымъ частямъ“. Но причина смерти Костигана, Молине и Дала, равно какъ и болѣзнь членовъ экспедиціи Линча, нужно замѣтить, зависѣла главнымъ образомъ отъ неудачнаго выбора времени года для плаванія по водамъ Мертваго моря—конецъ апрѣля и сентябрь, когда здѣсь бываютъ изнурительныя жары,—а не въ извѣстности морской атмосферы. Герцогъ де-Люинъ со своими спутниками въ 1864 году провелъ на Мертвомъ морѣ 21 день и 21 ночь, не покидая лод-

1) Сопровождавшій лейтен. Линча докторъ Андерсенъ наблюдалъ при впаденіи рѣкъ въ Мертвое море слѣдующее любопытное явленіе. Многія небольшія рыбки, по его словамъ, спускались иногда къ Мертвому морю, но за 3 или 4 фута отъ устья онѣ быстро поворачивали назадъ и если ихъ пугали, чтобы заставить войти въ Мертвое море, то онѣ выскакивали изъ воды.

2) У Юсифа Флавія, Страбона, Діодора Сицилійскаго и др. Мертвое море носитъ еще названіе Асфальтоваго, такъ какъ въ немъ и по берегамъ его находится немало асфальта или горной смолы; а у сосѣднихъ арабовъ оно извѣстнѣе именованъ «Моря Лота» (Баръ-Эль-Лутъ).

ки, и однако за все это время ни онъ, ни его спутники не чувствовали ни малѣйшаго расстройства здоровья и это потому, что находились здѣсь съ 15 марта и по 5-е апрѣля, т. е. до начала сильныхъ жаровъ. По словамъ Вия, спутника герцога, за все время пребыванія ихъ на морѣ температура ни разу не превышала 30° и достигала этой точки только 2 раза. Есть поэтому не мало людей, которые даже вѣрятъ въ целебныя свойства воды Мертваго моря. Докторъ Ляте, напр., путешествовавшій по Палестинѣ и Сиріи въ 1880—1882 г.г., предрекаетъ Мертвому морю, какъ бальнеологической станціи, громадную будущность.—Относительно происхожденія или образованія Мертваго моря категорическаго отвѣта мы не находимъ ни въ Библии, ни въ преданіяхъ восточныхъ народовъ, хотя Мертвое море въ его настоящемъ видѣ образовалось, по свидѣтельству Библии, въ историческія времена (Быт. XIV, 1—3). Научное же (гипотетическое) мнѣніе на этотъ счетъ въ настоящее время такое. Мертвое море существовало (будто-бы) еще во времена доисторическія, за много вѣковъ до появленія человѣка на землѣ, и существовало въ гораздо большихъ, чѣмъ нынѣ, размѣрахъ, покрывая своими водами большую часть долины Иордана и уади Араби. Ко времени же Авраама, подъ влияніемъ причинъ, которыя трудно опредѣлять, оно мало по малу сдвинулось съ мѣста и заключилось въ болѣе узкія границы, затѣмъ высохло или же пришло въ положеніе подземнаго озера. Бассейнъ, нынѣ имъ наполняемый, былъ тогда покрытъ мощнымъ растительнымъ слоемъ, оплодотворявшимся многочисленными канадами, проведенными изъ Иордана и другихъ притоковъ, впадающихъ нынѣ въ море, причѣмъ воды означенныхъ притоковъ могли расходоваться одновременно на ирригацію, испареніе и подземныя просачиванія. Когда небесное мщеніе, вызванное преступленіями нечестивыхъ городовъ, испровергло Содомъ и Гоморру, то небесные огни, воспламенивъ многочисленныя асфальтовые колодцы, разсыпанные по (Сиддической) долинѣ, сообщили подпочвенному слою этой долины всеобщій пожаръ. Велѣдствіе этого произошло пониженіе верхнихъ слоевъ и выступленіе вновь подземнаго моря, поглотившаго собою Иорданъ и другіе мѣстные притоки ¹⁾.—По хрящеватому берегу подошли мы къ Мертвому морю. Широкая поверхность его, слегка подернутая рябью, постепенно суживалась, исчезала среди отвѣсныхъ голыхъ скалъ въ туманной дали; на берегу у нашихъ ногъ на аршинъ или 2 отъ воды по промытому мелкому хрящу пролегла бѣлая пѣнистая гайжа осѣвшей соли; тутъ же лежала и одинокая золотистая рыбка, занесенная безъ сомнѣнія изъ Иордана и выброшенная моремъ, а подалеже надъ берегомъ полуразвалившійся когда-то и кѣмъ-то поставленный изъ наплывнаго хвороста навѣсъ довершалъ неприглядную картину. Кругомъ мертвая тишина; самый воздухъ какъ будто застылъ. Высокія темно-коричневые обнаженные скалы и горы на правомъ и лѣвомъ берегу, отсутствіе растительности и всего, что носить призаказъ близкаго жилища, производили мертвую картину и море какъ нельзя больше оправдывало свое названіе, служа съ окружающею мѣстностію вѣчнымъ укоризненнымъ памятникомъ праведнаго гнѣва Божія, карающаго нечестіе.—Наши сотоварищи, нѣсколько раньше насъ прибывшіе, разсматривали

¹⁾ Подробнѣе о Мертвомъ морѣ см. нашъ очеркъ «Иорданъ и Мертвое море», Петрозаводскъ. 1900 г. стр. 8—15.

уже какіе-то черныя камешки, бывшіе на берегу. Кавасъ направился вдоль берега, чтобы спугнуть стаю гусей, замѣченныхъ имъ на поверхности моря, а мы съ недоумѣніемъ продолжали глядѣть въ его прозрачныя чистыя воды. Не вѣрилось какъ-то, глядя на нихъ, чтобы эти прозрачныя чистыя воды были какою-то особенною водою, подобной которымъ будто бы итъ и на всемъ земномъ шарѣ.—Такъ какъ вода Мертваго моря, какъ мы знали изъ описаній, весьма ѣдкаго, соленатаго вкуса, чрезвычайно раздражительно дѣйствуетъ на слизистыя оболочки и царинныя тѣла, а послѣ купанья оставляетъ противное маслянистое вещество, которое раздражаетъ кожу и нерѣдко производитъ сыпи и даже нарывы, то только 3 или 4 насъ рѣшились выкупаться въ водахъ этого моря, чтобы, такъ сказать, на своемъ тѣлѣ испытать ихъ необычныя дѣйствія: къ этому насъ располагала и довольно высокая температура воды и ея цѣлебныя свойства для людей, страдающихъ ревматизмомъ. Купанья оказалось прекраснымъ, и въ немъ не приходилось раскаиваться ни теперь, ни послѣ. Съ удовольствіемъ пробыли мы въ морѣ минутъ 10, если не больше; отъ берега далеко, правда, не отходили, но и здѣсь могли убѣдиться въ томъ, что въ дѣйствительности вода Мертваго моря не такъ ядовита, какъ о ней пишутъ (быть можетъ это зависѣло и отъ того, что мы находились неособенно далеко отъ впаденія Иордана въ Мертвое море); по крайней мѣрѣ на наши организмы она не оказала никакого вреднаго или непріятно раздражающаго дѣйствія. Правда по выходѣ изъ воды на тѣлѣ дѣйствительно ощущалась на короткое время непріятная маслянистая влага, но опять таки безъ всякихъ какихъ бы то ни было вредныхъ послѣдствій потомъ.—Мы были еще въ водѣ, когда послышался слабый выстрѣлъ изъ револьвера: съ моря подвигалась небольшая стая чернотылыхъ гусей, которые, не издавая крика, безъ шума пролетѣли почти надъ нами, направляясь къ Иордану. Туда же поторопились, не ожидая насъ, уѣхать и наши сотоварищи съ возвратившимся кавасомъ, и нашему экипажу пришлось снова догонять ихъ.—Дорога отсюда къ Иордану, гдѣ обыкновенно останавливаются паломники, идетъ на сѣверо-востокъ по низменному песчано-солончаковому грунту; направо залегъ почти сплошной невысокій кустарникъ сѣроватаго цвѣта; налево—сыпучіе пески, а прямо вдали видѣлись причудливыя очертанія невысокихъ холмистыхъ уступовъ иорданской долины. Кругомъ полное отсутствіе жизни, и смотря на эту омертвѣлую мѣстность, намъ какъ-то неволью припоминались слова Библіи, что послѣдующіе роды, сыны сыновъ, чужеземець изъ страны далекой, увидѣвъ поражены будутъ запустѣніемъ этихъ отверженныхъ мѣсть, гдѣ одинъ жупегъ и соль, гдѣ почіеть гнѣвъ Божій въ поученіе для неисполняющихъ предписаній закона Его (Втор. 29, 22—29).—

Свѣд. Евгений Мерцаловъ.

(Продолженіе будетъ).



Мѣстная епархіальная хроника.

15 іюля Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Олонекій и Петрозаводскій совершилъ Божественную литургію въ кафедральномъ Святодуховскомъ соборѣ, причемъ рукоположенъ во іерея діаконъ Ю. Петровъ. Послѣ литургіи, при участіи городского духовенства, отслуженъ былъ молебень св. равноапост. великому князю Владиміру и великой княгинѣ Ольгѣ.

— 22 іюля Его Преосвященство совершилъ литургію въ томъ же кафедральномъ соборѣ, а по окончаніи литургіи, при участіи всего городского и семинарскаго духовенства, молебень св. равноапостольной Маріи Магдалинѣ съ провозглашеніемъ въ концѣ многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику и всему Царствующему Дому.

* * *

3 и 12 іюля Преосвященнѣйшій Владыка Анастасій посѣтилъ вновь купленный епархіальнымъ духовенствомъ для шестикласснаго Олонекскаго Епархіальнаго женскаго училища Пименовскій домъ. Въ два эти посѣщенія, по осмотру всего зданія, Владыкою совмѣстно съ членами Строительнаго Комитета и архитекторомъ устранены замѣченныя имъ неудобства въ размѣщеніи классныхъ комнатъ и хода въ церковь. Подъ классныя комнаты предназначались комнаты проходныя, которыя въ то же время служили и проходомъ въ церковь. Руководясь же указаніями Владыки, Комитетъ нашель возможнымъ подъ классы отвести комнаты съ отдѣльнымъ въ каждую ходомъ и особый ходъ для церкви.—12 числа, прежде чѣмъ быть въ Пименовскомъ домѣ, Владыка заѣзжалъ въ Консисторію, гдѣ осматривалъ нынѣшнюю домовую училищную церковь. Владыка нашель возможнымъ воспользоваться иконостасомъ этой церкви и для вновь устраиваемой въ Пименовскомъ домѣ и посоветовалъ только позолотить вновь иконостасъ и написать новую икону для горняго мѣста.

РУКОПИСИ АЛЕКСАНДРО-СВИРСКАГО МОНАСТЫРЯ *).

61 (15). Перечисная книга Свирскаго монастыря 7157 (1649) г.—Въ 4-ку, около 50 листовъ.

62 (17). Опись церковной утвари, иконамъ и книгамъ Свирскаго мона-

*) Окончаніе, см. № 14 «Ол. Епарх. Вѣд.».

стыря, посланнымъ въ Кирилловъ монастырь для соблюденія, 7164 (1655) г. юля 8.
—Въ 4-ку, около 15 листовъ.

Не относится-ли это къ отсылкѣ монастырскаго имущества въ Кирилловъ Вѣлозерскій монастырь въ 1612 или 1613 году?

63 (34). Переписная книга Свирскаго монастыря 5 апр. 7173 (1665) г.
—Въ 4-ку, около 80 листовъ.

64 (27). Переписная книга Свирскаго монастыря 16 сент. 7169 (1660) г.
—Въ 4-ку, 10 тетрадей.

65 (29 bis). Переписная книга Свирскаго монастыря 169 (1660) г. сент.
—Въ 4-ку, около 90 листовъ.

66 (16). Писцовая книга монастырскимъ вотчиннамъ, 7160 (1651) г. ноября 1, — списокъ съ книгъ 124 и 125 г., письма и мѣры Петра Воейкова.—Въ 4-ку, около 40 листовъ.

67 (6). Списокъ съ писцовой книги монастырскимъ вотчиннамъ 136 и 137 г., письма и мѣры князя Ивана Долгорукаго, выданная 15-го мая 7147 (1639) г.—Въ 4-ку, около 35 листовъ.

68 (26). Роспись Свирскаго монастыря даточнымъ и посолнымъ служилымъ людямъ, коннымъ и пѣшимъ, какъ государева служба стала со 162 по 168 г., и что куды, и за хлѣбные запасы, — расходы по воинской повинности въ Новгородѣ.—Въ 4-ку, около 10 листовъ.

69 (33). Межевая книга монастырскимъ вотчиннамъ, 13-го октября 7173 (1664) г., съ приложеніемъ крѣпостныхъ документовъ.—Въ 4-ку, около 80 листовъ.

70 (40). Писцовая книга, безъ начала, 80 листовъ.

71 (3). Расходная книга Свирскаго монастыря, 7124—7139 (1615—1631) гг.—Въ 4-ку, около 200 листовъ.

Нач.: „Лѣта 7124 мѣсяца ноября въ 9 д. книги Александровой пустыни расходныя. Благословилъ игумень Теодоритъ еже о Христѣ и съ братією на казначейство старца Нифонта. Въ 12 день вышло отъ пражки найму 10 алт.; давалъ старецъ Нектарей. Да того же дни куплено точива 20 локоть; дано 5 алт. 2 деньги; купилъ старецъ Пимитъ...—Въ 21 день куплено 2 кафтана шубныхъ да кафтанъ сермяжный; данъ рубль 4 деньги; купилъ старецъ Мисаилъ Кудро. Да купилъ 3 овчины, далъ 3 алт. 2 денги...—Въ 28 день куплено жерново и съ желѣзною снатью и съ деревянною у старца у Варлаама у Сядязекого; дано полчетверта рубли съ четью.—Юля въ 14 день куплено рыбы на 3 руб. на 20 алт....

72 (25). Расходная книга 165 (1656—1657) г.—Въ 4-ку, около 10 листовъ.

73 (18). Приходныя и расходныя книги Свирскаго монастыря, 7165 (1656—1657) г.—Въ 4-ку, около 100 листовъ; въ 2-хъ экземплярахъ: бѣловыя и черновыя.

74 (19). То же, за 7165 (1656—1657) г.—Въ 4-ку, въ 2-хъ экземплярахъ, около 100 листовъ.

75 (20). То же, за 7167 (1658—1659) г.—Въ 4-ку, около 80 листовъ.

76 (21). То же, за 7168 (1659—1660) г.—Около 80 листовъ.

77 (24). Приходныя и расходныя книги Свирскаго монастыря, за 168 (1659—1660) г.—Въ 4-ку, около 10 листовъ.

78 (28). Приходныя и расходныя книги Свирскаго монастыря, за 170 (1661—1662) г.—Въ 4-ку. Въ двухъ экземплярахъ, каждый около 60 листовъ.

79 (29). Приходныя и расходныя книги Свирскаго монастыря, за 169 (1660—1661) г.—Въ 4-ку, около 120 листовъ.

80 (30). Приходныя и расходныя книги Свирскаго монастыря, за 711 (1662—1663) г.—Два экземпляра, каждый около 50 листовъ, въ 4-ку.

81 (31). То же, за 172 (1663—1664) г.

82 (32). То же, за 173 (1664—1665) г.

83 (35—37). Таможенныя книги Александрѣвской (?) таможи, за 170 и 171 (1661—1663) гг.—Въ 4-ку, 3 тетради.

84 (22 и 23). Таможенныя книги 168 и 169 (1659—1661) гг.—Въ 4-ку, около 20 листовъ.

85 (10). Таможенныя книги Свирскаго монастыря, за 187 (1678—1679) г.—Въ 4-ку, около 40 листовъ.

86 (8). Приходная книга Андрусова (приписана къ Свирскому) монастыря, казначея старца Германа, 7147 (1638—1639) г.—Въ 4-ку, 10 листовъ.

87 (9). Приходная книга того же монастыря, за 7148 (1639—1640) г.—Въ 4-ку, 8 листовъ.

88 (12). Расходная книга Андрусова монастыря Андреяновы пустыни, 7155 (1646—1648) г.—Въ 4-ку, около 10 листовъ.

89 (13). Приходная книга Андрусова монастыря, 7157 (1648—1649) г.—На 7 листахъ.

90 (14). Расходная книга Андрусова монастыря, за 7158 (1649—1650) г.—Въ 4-ку, около 15 листовъ.

91 (39). Расходная книга Андрусовой пустыни, за 172 (1663—1664) г.—Въ 4-ку, 6 листовъ.

92. Копія съ жалованныхъ грамотъ и другихъ крѣпостныхъ актовъ, числомъ 58, съ 1585—1687 гг.

Количество всѣхъ записныхъ книгъ Свирскаго монастыря и приписанныхъ къ нему монастырей и пустыней простирается (съ 1572 по 1800 годъ) до 487 номеровъ; книгъ до 1725 года 185 номеровъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

КАТАЛОГЪ.

изданій, книгъ и картинъ, Дм. Дубенскаго и В. Маркова, находящихся въ книжномъ и географическомъ магазинѣ изданій **ГЛАВНАГО ШТАБА**. С.-Петербургъ, Невскій, д. № 4 (зданіе Главнаго Штаба).

ПОРТРЕТЫ

(с т ѣ н н ы е)

Ихъ Императорскихъ Величествъ

Государя Императора **НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА** и Государыни Императрицы **АЛЕКСАНДРЫ БЕОДОРОВНЫ**.

художественно-исполненныя акварельными красками въ Экспедиціи Заготовленія Государственныхъ Бумагъ. За оба портрета **3 руб. 50 коп.**, безъ пересылки

Къ портретамъ могутъ быть изготовлены рамы изъ золотого и темнаго (подъ орѣхъ, красное дерево) багета со стекломъ по разнымъ цѣнамъ.

ЦАРСТВЕННЫЙ

ДОМЪ РОМАНОВЫХЪ.

Составилъ Дм. Жолчинъ.

Историческій очеркъ царствованія Дома Романовыхъ.

По опредѣленію Министерства Народнаго Просвѣщенія допущено къ обращенію въ учебныхъ заведеніяхъ. Чтеніе для Школъ, Училищъ, Семей, Народа и Войскъ.

Въ этой книгѣ изложены въ общедоступной формѣ всѣ главнѣйшія событія русской исторіи, отъ смутнаго времени до вступленія на престолъ нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая II.

Въ книгѣ помѣщены портреты всѣхъ Государей Дома Романовыхъ, а также болѣе 60 иллюстрацій особо выдающихся событій нашей исторіи за этотъ періодъ, художниковъ: А. Сафонова, Ковдаурова и Попова. Всѣ портреты исполнены съ лучшихъ, рѣдкихъ гравюръ, причемъ нѣкоторыя отпечатаны на толстой крашеной бумагѣ въ Экспедиціи Заготовленія Государственныхъ Бумагъ. Къ книгѣ приложены двѣ исполненныя въ краскахъ карты постепеннаго расширенія предѣловъ Россійскаго Государства отъ первыхъ Царей Дома Романовыхъ и до нашихъ дней. Всѣ книги въ переплетѣ, съ краснымъ заглавнымъ листомъ, въ 12 краскахъ, работы художн. Григорьева

Цѣна книги 1 р. 10 к., безъ пересылки. Пересылка по ящику и разстоянію.

Какъ единственное подобнаго рода изданіе о Царственномъ Домѣ Романовыхъ книга эта предлагается всѣмъ интересующимся великимъ прошлымъ нашей родины и особенно пригодна для подарковъ юности и для библиотекъ войсковыхъ и учебныхъ заведеній, народныхъ и церковно-приходскихъ школъ

Извлеченіе изъ отзѣва о книгѣ «Царственный Домъ Романовыхъ», даннаго въ газетѣ «Русскій Ивалядъ», въ № 83, 16 апрѣля 1900 г.:

«Передъ нами изящное, художественное изданіе, глубоко продуманное какъ по содержанию такъ и по исполненію. Автору пришла счастливая идея изложить въ короткихъ словахъ исторію развитія Россіи, съ того момента, какъ, сбросивъ съ себя всѣ ужасы монгольскаго ига

переживъ тяжелые годы междоусобицъ, Русь собралась около Романовыхъ и стала крѣпнуть и озвѣшаться, благодаря преданности русскаго народа къ Царствующему дому и мудрому правленію Самодержавцевъ. Зависимость успѣховъ Россіи отъ любви русскіихъ къ Царю и Отечеству красной нитью проходитъ черезъ всю работу Дм. Жолчанина. Это не механическая компиляция, въ народномъ духѣ, а прочувствованный трудъ, который сѣмю можно предложить и юной вѣстельни-цу, и солдату, и мальчику гимназисту, или кадету, начинающему знакомиться съ исторіей родного края. Книга заканчивается описаніемъ событій, свидѣтелями которыхъ были наши отцы и братья: восточной войной, франко-русскимъ союзомъ и дѣломъ у Кушаки. Книга издана весьма тщательно, портреты Царей и Императоровъ прекрасно исполнены, рисунки отлично изображаютъ событія.

Мы остановились на этой книжкѣ такъ долго потому, что это давно желанный гость въ народной и особенно дѣтской литературѣ. **Такиа книжки имѣютъ неоцѣнимыя сокровища.**

НОВОЕ РОСКОШНОЕ ИЗДАНИЕ

„ИСТОРИЯ РУССІИ ВЪ КАРТИНАХЪ“

Серія, состоящая изъ 5 большихъ листовъ (81½ дюйма выс. и 43½ дюйма ширины)

1 листъ - «ДОПЕТРОВСКАЯ РУСЬ», 2 листъ - «ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ», 3 листъ - «ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ», 4 листъ - «АЛЕКСАНДРЪ I БЛАГОСЛОВЕННЫЙ», 5 листъ - «АЛЕКСАНДРЪ II ОСВОБОДИТЕЛЬ». На каждомъ листѣ отъ 17 до 20 картинъ главнѣйшихъ событій соотвѣствующей эпохи; нѣкоторыя картины связаны текстомъ. Кромѣ того, портреты съ лучшихъ гравюръ и оригиналовъ Государей, ихъ сподвижниковъ и современниковъ. Картины воспроизведены съ картинъ извѣстныхъ мастеровъ: Рубо, Гершелята, Кодебу, а также специально изготовлены художниками: А. Кондауровымъ, П. Нерадовскимъ, П. Петровымъ, Н. Пироговымъ и А. Сафоновымъ. Стильная, въ два тона рама, въ русскомъ вкусѣ, кругомъ каждаго листа исполнена по рисунку художника архитектора Григорьева. Всего болѣе 150 картинъ и портретовъ.

Составилъ Дм. Дубонокій.

Изданіе В. Думлова (наслѣди бр. Сазаевыхъ).

Настоящее изданіе имѣетъ цѣлью служить нагляднымъ пособіемъ при изученіи Отечественной исторіи и предназначается для нашихъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній: мужскихъ и женскихъ гимназій, кадетскихъ корпусовъ, реальныхъ училищъ, духовныхъ и учительскихъ семинарій, институтовъ, городскихъ, духовныхъ и уѣздныхъ училищъ, народныхъ церковно-приходскихъ, а равно для всякой семьи и кромѣ того, благодаря изяществу и художественному исполненію, можетъ явиться интереснымъ и полезнымъ подаркомъ юности и дѣтямъ. Полезно и необходимо для войскъ и солдатскихъ школъ. Изданіе отпечатано въ Экспедиціи Заготовленія Государственныхъ Вумажъ на лучшей красной бумагѣ.

Цѣна изданія за всѣ 5 листовъ 3 р. 50 к., безъ пересылки.

Такое изданіе является въ Россіи впервые. Листы могутъ быть наклеены на полотно, за что взимается действительная стоимость работы и материала—1 р. 50 к. за всѣ 5 листовъ.

(Продолженіе будетъ).

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ оффиціальныя: Телеграмма Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича. Производство въ чинѣ. Епархіальныя извѣстія. Перемѣны во службѣ. О присоединеніи къ православію. Отъ Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Отъ Правленія Каргопольскаго духовнаго училища. Отъ Совѣта Вытегорской второклассной школы. Отдѣлъ неоффиціальныя: Христіанско-нравственное ученіе о совѣсти. Краткое руководство по расколовѣднѣю. Отъ Петрозаводска до Иерусалима. Мѣстная хроника. Рукописи: Александрово-Сверскаго уометыря. Объявленія.

Печатать разрѣшается, 29 Іюля 1901 г. Цензоръ прот. А. Надежнѣвъ.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. 1901.